

首轮中央环保督察反馈全面收官

李 贞 高 敏 李 京 泽

近日，中央第六环境保护督察组向西藏自治区党委、自治区政府进行督察反馈，至此，首轮中央环境保护督察反馈工作全面收官，中央环境保护督察实现对全国31个省（区、市）的全覆盖。

2015年7月，中央深改组第十四次会议审议通过《环保督察方案（试行）》，同年12月，中央环保督察试点在河北展开。经党中央、国务院批准，中央环境保护督察组在2016年、2017年两年间，分四批在全国实施进驻督察。

解决群众关注问题

督察组对31个省分进驻过程中，将督察工作落到实处，推动解决群众最关注的环境问题。

在西藏，拉萨市城关区金珠西路某小区外，某水泥制品厂从早上8时至晚上7时左右一直施工作业，经常不定期连夜拉砖，噪声较大。督察组接到群众举报后，当地环保局相关负责人立即赶赴现场进行检查。第二天15时，被举报的工厂已停止生产。

在天津，塘沽海安路海防里8号楼的一家烧烤店常年占路经营，不但污染了大气环境，而且也严重影响了附近小区的市容环境。家住这栋楼的居民王大爷说：“这家烧烤店烟火燎，通过整治以后我们这里清静多了。感谢政府的重视！你看现在多好，还给我们一个安静整洁的生活环境。”

在山西省朔州市朔城区小平易乡，19座黏土烧结砖窑和66个各类非法煤炭生产经营企业被取缔拆除。倾倒在地里和河道里的大量煤矸

中央环保督察实现全覆盖 问责人数超1.8万

经过两年努力 我国已经完成了对31个省区市的中央环保督察全覆盖

解决了一大批生态环境问题 问责党政领导干部超过1.8万人



问题突出，占用草场面积超过14万平方米，草原植被被破坏、生活污水随意排放。

同时，此次督察也发现了各省（区、市）在环保方面存在的六个方面共性问题：一是一些地区大气和水环境问题突出；二是环境治理基础设施建设严重滞后；三是一些自然保护区违规审批、违规建设；四是水资源过度开发；五是工业污染问题仍然较为突出；六是农村环境问题比较突出。

督察动真格办实事

两年来，中央环保督察组所到之处，动真格、办实事，严抓严打严问责，保障了环保督察的大力度实施。

其力度首先体现在问责人数众多。据环保部介绍，首轮环保督察共受理群众信访举报13.5万余件，累计立案处罚2.9万家，罚款约14.3亿元；立案侦查1518件，拘留1527人；约谈党政领导干部18448人，问责18199人。

针对督察中暴露的问题，督察组对相关领导干部依法问责，真正解决地方党委政府环保不作为、乱作为等问题。同时，此次环保督察不回避经济利益关系，督察工作围绕企业展开，着力解决一些地方经济发展要求环保“让路”问题。

老干妈公司是贵阳的名片，也是当地财税的重要来源，但其油烟问题影响周边环境，百姓屡次投诉不见整改。2017年4月，第三批中央环保督察组进驻贵州，督察组一到，就对老干妈公司进行了约谈，要求老干妈公司制定治理方案，倒排工期。目前，老干妈公司已通过技术革新、厂区搬迁等形式进行整改。

石被清理干净。生活在附近的居民张先生说：“煤场关闭了，家里比以前干净多了，觉得呼吸也顺畅了许多。”

反馈意见直击痛点

针对督察过程中发现的问题，中央环保督察组直指痛点，不留情面。

2017年12月22日，中央第五环境保护督察组向四川省委、省政府进行反馈，反馈认为，四川省一些地方和部门对中央生态文明建设和环境保护决策部署认识不深刻、不全面，对改善环境质量的重要性和紧迫性重视不够，发展与保护不同步、不协调。

督察组在向青海省反馈督察情况时则指出，环青海湖违规建设宾馆、餐厅等旅游设施

就东海海域发生船只碰撞事故 外交部发言人答记者问

据新华社北京1月7日电 外交部发言人耿爽7日就东海海域发生船只碰撞事故答记者问时表示，中国政府对此高度重视，已经派出多艘搜救船只到现场进行搜救。

有记者问：据报道，一艘巴拿马籍油船与一艘中国香港散货船在东海发生碰撞，你能否介绍相关情况？中方为此做了哪些工作？

耿爽说，据了解，1月6日晚，一艘巴拿马籍油船与一艘中国香港散货船在长江口以东约160海里处发生碰撞。事故造成油船失火，散货船破损。

他表示，中国政府对此高度重视，已经派出多艘搜救船只到现场进行搜救，目前已救起部分船员，仍有部分船员失联。同时中方也已派出清污船只赶往现场，防止发生次生灾害。目前事故原因还在调查中。

高速列车创新中心首批项目入驻

据新华社青岛1月7日电（记者张旭东）高速磁浮实验中心和高速磁浮制试中心等5个项目7日入驻位于青岛市城阳区的国家高速列车技术创新中心，这是此创新中心入驻的首批项目。

国家高速列车技术创新中心主任刘保明介绍，首批入驻的5个项目主要来源于国家发改委城市轨道交通创新能力建设专项和科技部“十三五”重点科技专项。其中，轨道交通车辆系统集成国家工程实验室项目，将对我国突破城市轨道交通试验验证技术瓶颈，形成统一完善的试验标准体系产生重大意义。

三峡船闸通航效率再创新高



三峡通航管理局7日发布的数据显示，2017年，三峡工程大坝船闸通过量增长5%以上，再创历史新高，达到1.38亿吨。图为1月7日，货轮从三峡大坝上游引航道开进三峡五级船闸下行。（人民视觉）

《朱鹮》舞动纽约



本报纽约1月6日电（记者李晓宏）由上海歌舞团创作的舞剧《朱鹮》1月5日至7日在美国纽约林肯艺术中心大卫·寇克剧院演出3场。

作为中国对外文化集团打造的“中华风韵”系列演出，《朱鹮》由中国人民对外友好协会和中共上海市委宣传部出品，以环保为主题，通过唯美浪漫的舞台画面和凄美动人的故

事情节，讲述了朱鹮这一珍稀与人类相惜相怜，呼唤人们在曾经失去中叩问永久珍惜的情感共鸣，扩大了我国舞蹈艺术在美国主流社会的影响力。据悉，1月11日至12日该剧将在波士顿博赫中心舒伯特剧院演出两场。

上图：《朱鹮》剧组在纽约林肯中心演出。新华社记者 秦 朗 摄

全碳纤维复合材料地铁车体研制成功

本报长春1月7日电（记者孟海鹰、李家鼎）中车长春轨道客车股份有限公司日前研制出具有完全自主知识产权的世界首辆全碳纤维复合材料地铁车体。此次全复合材料车体的成功研发，不仅带来车体减重、节能减排降耗、提高安全性、舒适性和使用寿命等，更重要的是探索了碳纤维复合材料在轨道交通大批

量工业化生产应用的方向和实施路径。本次研制成功的车体轻量化程度极高，设计人员充分发挥了碳纤维复合材料的优越特点，可以用更轻的材料完成与金属材料同等的结构设计，使整车较同类地铁金属车体减重约35%，从而对提高车体的运载能力、降低能源消耗、降低全寿命周期成本、减少线路损害等具有重大意义。

复合材料地铁车体突破了整体承载地铁车辆复合材料车体设计分析技术、车体连接技术、复合材料低成本及大尺寸制件的成型制造技术及复合材料车体静强度试验技术，进行了十余种材料性能测试，6000多个元件、典型件、组合件、全尺寸试验件等积木式设计验证试验，经过反复优化论证，解决了复合材料应用于轨道车辆承载结构面临的难点，车体最终性能优异，满足在极限恶劣工况和环境下的使用要求。



渤海现极地冰原景观

由于持续降温，渤海大连北部海域海冰范围扩大，在北风和潮汐的作用下，大量海冰被涌上岸边，形成奇特的极地冰原景观，游客仿佛置身于极地冰原世界。图为1月6日，渤海大连北部夏家河子海域被海冰覆盖，出现美丽的极地冰原景观。 玄龙镇 摄（人民视觉）

中共十九大以来

中国持续发力反『四风』

刘少华 郭超凯

1月1日，中央纪委监察部网站“四风”曝光台发布3起违反八项规定精神案例，指名道姓发布了青海省海西州大柴旦矿区人民法院院长朱志杰、湖南省株洲市石峰区卫计局原副局长易应良、酒钢集团公司工程建设管理部副部长张敬民等3人的问题及其处分。

这背后，是中共十九大以来，中国自上而下反“四风”的力度持续增大。

作风建设永远在路上

近日，习近平总书记对加强党的作风建设作出重要指示强调，纠正“四风”不能止步，作风建设永远在路上。

习近平是就新华社一篇《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》的文章作出指示的。他指出，文章反映的情况，看似新表现，实则老问题，再次表明“四风”问题具有顽固反复性。纠正“四风”不能止步，作风建设永远在路上。各地区各部门都要摆摆表现，找找差距，抓住主要矛盾，特别要针对表态多调门高、行动少落实差等突出问题，拿出过硬措施，扎扎实实地改。各级领导干部要带头转变作风，身体力行，以上率下，形成“头雁效应”。在即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育中，要力戒形式主义，以好的作风确保好的效果。

2017年12月9日，中共中央办公厅印发通知指出，习近平总书记的这一重要指示，一针见血、切中时弊，内涵丰富、要求明确，充分表明了以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从严治党、持之以恒正风肃纪的鲜明态度和坚定决心，对于全党深入学习贯彻党的十九大精神、加强党的作风建设具有重要指导意义。

通知要求，各地区各部门要迅速传达学习并切实抓好贯彻落实。

以体制机制改革加强作风建设

持续加码反“四风”，必须建立长效的体制机制。过去5年多来，这一经验屡屡奏效；中共十九大以来，制度建设迈上新台阶。

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《党政机关公务用车管理办法》和《党政机关公务用车管理办法》，诸多规范公权力用房、用车的新举措引发关注。

其中，《党政机关公务用车管理办法》是中国首部全国层面统一规范各级党政机关公务用车管理的党内法规，新规范在解决当前公务用车中出现的职责不清、调剂困难、超标建设等六方面突出问题。

而作为公车改革的新规，《党政机关公务用车管理办法》以全面实行公务用车编制和标准管理为核心，强化配备、使用、处置等全流程管理，着力构建公务用车管理新制度，确保管用、实用。

系列配套制度的相继出台，为贯彻落实中央八项规定精神、从源头上刹住“四风”提供了可执行、可操作的顶层规范。

专项整治攻克作风顽疾

加强作风建设，必须锲而不舍刹歪风、驰而不息扬正气，从根子上拔除形式主义和官僚主义。

近日，中央纪委监察部接连在官网上发布了四则漫画，通过漫画的鲜活方式给形式主义、官僚主义突出问题画像。漫画画了当前形式主义、官僚主义的种种表现，例如一些领导干部调研走过场、搞形式主义，调研现场成了“秀场”；一些单位“门好进、脸好看”，就是“事难办”；一些地方注重打造领导“可视范围”内的项目工程，“不怕群众不满意，就怕领导不注意”；等等。

与此同时，各地纷纷就纠正“四风”推出针对性举措，从严执纪，动真碰硬。

在四川，从2017年12月中旬起，省委派出3个专项督查组，分别由省纪委领导带队，对高校、国企等各单位部门落实中央八项规定精神和扶贫领域突出问题专项整治情况进行集中督查。在广西壮族自治区，区纪委牵头在全区开展专项整治行动，及时介入、及时查处、及时通报，综合运用“四种形态”，严格监督执纪问责，持续释放严管严查的明确信号。

在黑龙江，省纪委强调要梳理分析并切实掌握黑龙江省党员干部“四风”突出问题特别是形式主义、官僚主义方面的新表现和老问题，找准切入点和突破口，有针对性地进行破题整治。